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Exhibition News

ΚΑΛΛΙΜΑΝΗΣ: 
Επιτυχημένη η 
παρουσία στην 
Gulfood 2024
Με απόλυτη επιτυχία στέφθηκε για μια 
ακόμα χρονιά η παρουσία της ΚΑΛΛΙΜΑΝΗΣ 
στην 29η έκθεση Gulfood, μία από τις πιο 
σημαντικές εκθέσεις για τον κλάδο των 
τροφίμων και ποτών στον κόσμο. 

Η φετινή διοργάνωση, που πραγματοποιήθηκε από 19 έως 
23 Φεβρουαρίου, στο Dubai των Ηνωμένων Αραβικών 
Εμιράτων, προσέλκυσε περισσότερους από 80.000 
χιλιάδες επισκέπτες που συσχετίζονται με τον κλάδο του 
F&B, από όλο τον κόσμο.

Η ΚΑΛΛΙΜΑΝΗΣ, που συμμετείχε στη διοργάνωση σε 
κοινό περίπτερο με την Dardanel, κατάφερε να ξεχωρίσει 
ανάμεσα σε 5.500 εκθέτες από 190 διαφορετικές χώρες, 

παρουσιάζοντας στο κοινό της Gulfood την ανανεωμένη 
προϊοντική σειρά της. Η εταιρεία είχε την ευκαιρία να 
αναδείξει τον ευρύτερο κλάδο τόσο των κατεψυγμένων 
ψαριών και θαλασσινών, όσο και του κονσερβοποιημένου 
τόνου, οι οποίοι αποτελούν τους βασικούς πυλώνες 
ανάπτυξής της για το επόμενο διάστημα. Οι 
επαγγελματίες που επισκέφθηκαν το περίπτερο της 
εταιρείας είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν για την 
πλήρη γκάμα προϊόντων ΚΑΛΛΙΜΑΝΗΣ, μοναδικής 
γεύσης και υψηλής διατροφικής αξίας, που περιλαμβάνει 
λύσεις τόσο για το λιανεμπόριο, όσο και προτάσεις ειδικά 
σχεδιασμένες για τη μαζική εστίαση του εξωτερικού.

Η παρουσία της ΚΑΛΛΙΜΑΝΗΣ στην φετινή Gul-
food αποτέλεσε ευκαιρία για πολυάριθμες εμπορικές 
επαφές, αλλά και για την προβολή και προώθηση των 
προϊόντων της εταιρείας στις διεθνείς αγορές. Η έκθεση 
αυτή αποτελεί μια σημαντική ευκαιρία ενίσχυσης 
της εξωστρέφειάς στις αγορές του εξωτερικού, 
καλλιεργώντας συνεργασίες και σχέσεις που θα 
συμβάλλουν στην διείσδυση της ΚΑΛΛΙΜΑΝΗΣ στις 
αγορές της Μέσης Ανατολής, έναν από τους στρατηγικούς 
στόχους για την ανάπτυξή της.
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Let’s Talk

Η It’s Alive έχει λανσάρει στην αγορά ένα 
προϊόν που έχει ταράξει τα νερά, με την 
υπέροχή του εμφάνιση αλλά και με το 
απίστευτο για μέλι χρώμα του. Πρόκειται 
για το Miel et Ciel, το οποίο στα Γαλλικά 
σημαίνει “μέλι και ουρανός” ή “μέλι και 
παράδεισος”. Είναι ένα μίγμα ελληνικού 
μελιού ανθέων με φυκοκυανίνη 
εκχυλισμένη από ολόφρεσκη, ζωντανή 
σπιρουλίνα. Ένα μέλι που άφησε και τους 
πιο ειδικούς με το στόμα ανοιχτό.

Η σπιρουλίνα το καθιστά σε ένα θρεπτικότατο μέλι 
καθώς έχει 16 φορές περισσότερη περιεκτικότητα σε 
πρωτεΐνη από αυτήν που συνήθως έχουν τα μέλια (5% vs. 
0,3%), όπως λέει στο ExportGreece ο ιδρυτής της It’s Alive 
κ. Γιώργος Λιγνός.

Η It’s Alive είναι μία εταιρεία τροφίμων που ήρθε για να 
κάνει την διαφορά και κυρίως να κατακτήσει την αγορά 
αποκτώντας διεθνή παρουσία. Ενώ παράλληλα εξετάζει 
και νέες συνεργασίες, καθώς και έγκριση από τον ΕΟΦ 
για να περάσει το Μπλε Μέλι στους καταλόγους με τα 
συμπληρώματα διατροφής

It’s Alive: Το Μπλε Μέλι είναι εδώ και μαγεύει

Ο ιδρυτής της It’s Alive, κ. Γιώργος Λιγνός
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Ενδεικτικό της δυναμικής της It’s Alive είναι ότι αν 
και νέα εταιρεία έχει ήδη κερδίσει 5 βραβεία για την 
τεχνολογία της, την καινοτομία τα προϊόντα της.

- Πείτε μας δύο λόγια για την εταιρεία σας. Πώς και 
πότε ξεκίνησε;
Αφήνοντας το διδακτορικό, αποφάσισα να ασχοληθώ με 
την αστική παραγωγή φρέσκιας σπιρουλίνας. Οι κύριοι 
λόγοι ήταν: 1) υπάρχει κενό στην αγορά, 2) ως Χημικός 
Μηχανικός ξέρω να σχεδιάζω αντιδραστήρες, 3) το να 
στήσω μια μικρή μονάδα στην Αθήνα ίσως ήταν στα 
οικονομικά “κυβικά” μου, και 4) ήθελα να φτιάξω κάτι 
δικό μου από την αρχή.

Τα πειράματα ξεκίνησαν το 2019. 9 γενιές πειραμάτων 
αργότερα, κατασκεύασα έναν αντιδραστήρα με δεκάδες 
φορές μικρότερο κόστος κεφαλαίου από αυτούς που 
τώρα θεωρούνται state of the art. 

Οι πρώτες αναλύσεις με έπεισαν ότι αξίζει τον 
κόπο, οπότε σηκώσαμε δάνειο και δημιουργήσαμε 
την πρώτη μονάδα παραγωγής. Στη συνέχεια, με τη 
βοήθεια του Αντρέα Στέφου και του Άκη Γενηδουνιά, 
συναρμολογήσαμε τους αντιδραστήρες, ενώ με τον 
Θοδωρή Στέφου (MSc στην Πληροφορική με υποτροφία) 
σχεδιάσαμε ένα σύστημα ελέγχου αντιδραστήρων με 
γραφήματα, ειδοποιήσεις και αυτοματισμούς. Όλα στο 
κινητό!

Το μεγαλύτερο asset της It’s Alive σήμερα είναι, κατά 
πάσα πιθανότητα, ο Μάριος Κουτσονίκας, παλιός μου 
μαθητής και πλέον υπεύθυνος παραγωγής! Μέχρι 
σήμερα μετράμε 5 βραβεία για την τεχνολογία μας, 
την καινοτομία μας, τη συνεισφορά μας στην τοπική 
κοινωνία και τα προϊόντα μας.

- Το Μπλε Μέλι, φαίνεται και ακούγεται συναρπαστικό 
και διαφορετικό. Μπορείτε να μας πείτε πώς φτιάχνεται;
Φυσικά! (pun intended) Το μπλε μέλι είναι στην ουσία 
ένα καλό μέλι πορτοκαλιάς το οποίο αναμειγνύουμε με 
ολόφρεσκη φυκοκυανίνη. Διαλέξαμε την πορτοκαλιά 
κυρίως λόγω της διαύγειας και διαφάνειάς του. Εκ 
των υστέρων καταλάβαμε ότι η γεύση του μελιού 
απογειώθηκε με την προσθήκη της φρέσκιας 
φυκοκυανίνης. Συμφωνούν και όλοι όσοι το δοκίμασαν!

Φυκοκυανίνη είναι μια φυσική χρωστική πρωτεΐνη που 
υπάρχει στα τοιχώματα της σπιρουλίνας. Συνεργάζεται 
με κάποιες άλλες χρωστικές και καθιστά τη σπιρουλίνα 
πιο ικανή να φωτοσυνθέτει σε μεγαλύτερο φάσμα 
ακτινοβολίας. Συγκεκριμένα, η φυκοκυανίνη απορροφά 
το πορτοκαλί και ανακλά το μπλε.

Εμείς, λοιπόν, μιας και καλλιεργούμε σπιρουλίνα και 
είναι ολόφρεσκη, δημιουργήσαμε μια υπέροχη μέθοδο 
εκχύλισης φυκοκυανίνης από τη σπιρουλίνα, η οποία 
δίνει πολλές φορές μεγαλύτερη ανακτησιμότητα από 
τη στάνταρ μέθοδο της βιβλιογραφίας. Η μέθοδός μας 
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μάς δίνει πεντακάθαρο μπλε, όσο καθαρό γίνεται (an-
alytical grade). Επιπλέον, καθώς είναι από φρέσκια 
σπιρουλίνα, αυτή η υπέροχη χρωστική, δεν έχει 
προλάβει να οξειδωθεί. Να σημειώσουμε εδώ ότι η 
φυκοκυανίνη καταστρέφεται εύκολα παρουσία αέρα και 
σε θερμοκρασίες άνω των 40°C. Άρα η εκχύλιση από ξηρή 
σπιρουλίνα δεν μπορεί να βγάλει τέτοιας ποιότητας μπλε!

Έμμεσα, θέλουμε να περάσουμε στον καταναλωτή ότι 
η φρέσκια μας σπιρουλίνα είναι πραγματικά άθικτη και 
αυτό μπορεί να το αντιληφθεί παίρνοντας ένα μέλι που 
έχει βαφτεί τόσο ωραίο μπλε από αυτήν.

-  Γιατί κάποιος να προτιμήσει το Μπλε Μέλι; Τι οφέλη 
προσφέρει στην υγεία;
Τόσο τη φρέσκια σπιρουλίνα, όσο και το μπλε μέλι τα 
εμπορευόμαστε ως τρόφιμα, όχι ως συμπληρώματα 
διατροφής. Αυτή η στρατηγική απόφαση μάς έκανε 
τη ζωή πιο εύκολη και πιο φθηνή, αλλά από την άλλη 
μας εμποδίζει να κάνουμε ισχυρισμούς υγείας που 
προκύπτουν με βάση τη νομοθεσία περί φαρμάκων και 
συμπληρωμάτων διατροφής.

Με άλλα λόγια, το μόνο που μπορούμε να πούμε νόμιμα 
ότι προσφέρει παραπάνω το μπλε μέλι, για την ώρα, είναι 
η πρωτεΐνη. Έχει 16 φορές περισσότερη περιεκτικότητα 
από αυτήν που συνήθως έχουν τα μέλια (5% vs. 0,3%), 
και άρα πρόκειται για το θρεπτικότερο μέλι! Αργότερα, 
σκεφτόμαστε να καταθέσουμε φάκελο στον ΕΟΦ, 
από τον οποίο θα προκύπτουν ισχυρισμοί υγείας που 
σχετίζονται με τη φυκοκυανίνη - την πιο πολύτιμη 
ουσία της σπιρουλίνας, όπως αντιοξειδωτικότητα, 
αντιφλεγμονώδης δράση και αντικαρκινική δράση.

-  Πού μπορεί να βρει κάποιος τα προϊόντα της εταιρείας 
σας; Κάνετε εξαγωγές στο εξωτερικό; Αν ναι σε πόσες 
χώρες; 
Το μπλε μέλι είναι πολύ 
καινούργιο προϊόν. Δεν έχει 
κλείσει μήνα ακόμα. Μόλις χθες 
ολοκληρώσαμε το φωτογραφικό 
υλικό με την υπέροχη φωτογράφο 
μας Σοφία από το pure studio. Δεν 
έχουμε προλάβει να δούμε για 
εξαγωγές, αν και μας ενδιαφέρει 
πολύ. Η σπιρουλίνα, μιας και 
είναι φρέσκια (προϊόν ψυγείου σε 
μορφή πάστας) και κατεψυγμένη, 
δεν μπορεί να φύγει εύκολα 
έξω. Χρειάζεται συνεργασία με 
μεγάλο εισαγωγέα. Και αυτό 
όμως το κοιτάζουμε.

Για την ώρα μπορεί κανείς να 
βρει λοιπόν τα προϊόντα μας 
στο eshop μας, στο itsalive.gr

Επίσης, έχουμε ξεκινήσει μια 
συνεργασία με το the grocery 
shop στα Χανιά, όπου μπορείτε 
να προμηθευτείτε το μπλε μέλι.

- Η εταιρεία σας συμμετέχει σε διεθνείς εκθέσεις;
Θα έπρεπε, αλλά ακόμα είμαστε μικροί. Μας έκαναν 
πρόταση για το food and drink expo στο Birmingham, 
αλλά δεν μας βγαίνει δυστυχώς. Υπάρχουν και πολύ 
δύσκολοι οικογενειακοί λόγοι που με εμποδίζουν. Αρχές 
Φεβρουαρίου, πήραμε μέρος στην πρώτη μας έκθεση, 
στην Εξποτρόφ. Υπάρχει δρόμος ακόμα μπροστά μας.

-  Ποια τα επόμενα σχέδια της εταιρείας σας;
Μακροπρόθεσμα θα κοιτάξουμε και άλλους 
μικροοργανισμούς. Για την ώρα, αναζητούμε συνεργασίες 
B2B σε Ελλάδα και εξωτερικό. Όπως μας είπαν και αυτοί 
που δοκίμασαν το μέλι μας στην έκθεση, μπορούν να 
φανταστούν το μπλέ μέλι σε κάθε πολυτελές ξενοδοχείο 
και premium deli. Επίσης, είναι ιδανικό για εταιρικό δώρο 
αλλά και για σουβενίρ σε τουριστικά.

Ως εκ τούτου, προσφέρουμε 3 επιλογές:
Βαζάκι 300g (deli), βαζάκι 70g (σουβενίρ δώρο από το 
ξενοδοχείο), χύμα για πρωινό σερβίρισμα ή και εκλεκτά 
πάρτυ (π.χ. γάμους).

Αναζητούμε κανάλια εξαγωγής. Είμαστε σίγουροι ότι θα 
γίνει ανάρπαστο!

Η μπλε χρωστική μας ταιριάζει και σε άλλα τρόφιμα. 
Είμαστε ανοιχτοί σε προτάσεις, όπως σε χυμούς και 
ποτά που έχουν σάκχαρα. Επίσης, κατά την εκχύλιση 
της φυκοκυανίνης, προκύπτει ένα ρεύμα πλούσιο σε 
πρωτεΐνες, μέταλλα, και ιχνοστοιχεία, το οποίο θα ήταν 
ιδανικό για ζωοτροφές. Μελέτες που έχω διαβάσει, 
δείχνουν ότι με μόλις 1,5% υποκατάσταση στην τροφή 
των ψαριών, η σπιρουλίνα προσφέρει απίστευτα οφέλη: 
μείωση ανάγκης για αντιβιοτικά, πιο λαμπερά χρώματα, 
βελτιωμένοι αιματολογικοί δείκτες, μακροζωία, 
βελτιωμένη ωογένεση, αποτοξίνωση από βαρέα μέταλλα 
και τοξικά από λιπάσματα. Οπότε, κοιτάζουμε και για 

τέτοιες συνεργασίες!

Η φρέσκια σπιρουλίνα 
είναι η επιτομή των super-
foods. Όχι μόνο είναι φουλ 
θρεπτική, είναι πραγματικά 
βιοδιαθέσιμη, καθώς διατηρεί 
όλα τα συστατικά της άθικτα, 
οι θερμοευαίσθητες και 
φωτοευαίσθητες ουσίες της 
δεν έχουν καταστραφεί και 
γευστικά είναι, ανάλογα με 
τον καταναλωτή, ουδέτερη με 
ευχάριστη. 

Επιπλέον, έχουμε προσθέσει 
πολλές γεύσεις από τις οποίες 
μπορεί να επιλέξει κανείς 
κατά την αγορά των προϊόντων 
μας. Π.χ. Μάνγκο, μπανάνα, 
ανανάς, φράουλα, μέντα… Τώρα 
τελευταία ο Μάριος έφτιαξε 
και το τούτι-φρούτι. Δεν τον 
προλαβαίνω!

http://itsalive.gr/
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Σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat που 
δόθηκαν στη δημοσιότητα, πάνω από 50% 
αυξήθηκε η τιμή του ελαιόλαδου στην ΕΕ 
μέσα σε ένα χρόνο, μεταξύ Ιανουαρίου 2023 
και Ιανουαρίου 2024, με την Ελλάδα ωστόσο 
να καταγράφει αύξηση 67% στην τιμή.

Η τιμή του ελαιόλαδου εκτοξεύτηκε στα ύψη το δεύτερο 
εξάμηνο του 2023 με αύξηση 37% τον Αύγουστο (σε 
σύγκριση με τον Αύγουστο του 2022). Η τάση αυτή 
επιταχύνθηκε τον Σεπτέμβριο (+44%) και τον Οκτώβριο 
(+50%). Η κορύφωση του ετήσιου ρυθμού μεταβολής 
σημειώθηκε τον Νοέμβριο του 2023 (+51% σε σύγκριση 
με τον Νοέμβριο του 2022). Τον Δεκέμβριο σημειώθηκε 
μικρή επιβράδυνση, καθώς οι τιμές ήταν 47% υψηλότερες 
(σε σύγκριση με τον Δεκέμβριο του 2022).

Τον Ιανουάριο του 2024, όλες οι χώρες της ΕΕ ανέφεραν 
αύξηση του ετήσιου πληθωρισμού του ελαιολάδου. Η 
υψηλότερη αύξηση καταγράφηκε στην Πορτογαλία (+69% 
σε σύγκριση με τον Ιανουάριο του 2023), ακολουθούμενη 

από την Ελλάδα (+67%) και την Ισπανία (+63%). Αντίθετα, οι 
μικρότερες αυξήσεις τιμών καταγράφηκαν στη Ρουμανία 
(+13%), στην Ιρλανδία (+16%) και στην Ολλανδία (+18%).

Δυσοίωνο το μέλλον για τις τιμές
Οι προβλέψεις για την πορεία της τιμής του ελαιόλαδου 
στο διάστημα μέχρι την επόμενη ελαιοκομική περίοδο 
δεν είναι καλές. Συγκεκριμένα οι απαισιόδοξοι κάνουν 
λόγο ακόμη και για σοβαρές ελλείψεις, καθώς η φετινή 
παραγωγή στην χώρα μας ήταν σε χαμηλά επίπεδα, πολύ 
πιο κάτω και από τις πλέον απαισιόδοξες προβλέψεις.

Τον Αύγουστο οι τιμές μπορεί να έχουν φτάσει τα 20 
το κιλό, με τον κίνδυνο της έλλειψης να υπάρχει στον 
ορίζοντα. Η εκτίμηση είναι ότι η παραγωγή δύσκολα θα 
υπερβεί τους 100.000 τόνους, ενώ την περίοδο 2022-2023 
η παραγωγή ελαιόλαδου ήταν περίπου 300.000 τόνους.

Βασικές αιτίες ήταν κλιματική αλλαγή όπου ξηρασία 
αλλά και ζέστη, προκάλεσαν «σοκ» στα ελαιόδεντρα, 
μειώνοντας κατά πολύ την αναμενόμενη παραγωγή. 

Ελαιόλαδο: Αύξηση 67% στην Ελλάδα μέσα 
σε ένα χρόνο – Πάνω από 50% στην ΕΕ
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ΔΕΗ: Τα σχέδια της 
επόμενης τριετίας 
στην αγορά της 
Ρουμανίας
Η ΔΕΗ στοχεύει να να γίνει ο κορυφαίος 
παίκτης στον τομέα της καθαρής 
ενέργειας και των βασικών υποδομών στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη, δημιουργώντας 
έναν ενεργειακό κανάλι που θα δίνει 
επιπλέον αξία σε όλες τις χώρες.

Αυτό επεσήμανε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης, μιλώντας στο Βουκουρέστι 
στο συνέδριο Ziarul Financiar Power Summit 24.

«Η Ρουμανία αποτελεί βασικό μέρος του στρατηγικού μας 
σχεδίου. Για το λόγο αυτό σχεδιάζουμε να επενδύσουμε 
σημαντικά σε όλους τους επιχειρηματικούς τομείς στη 
Ρουμανία και κυρίως σε νέα καθαρή δυναμικότητα και 
να εκσυγχρονίσουμε και να ψηφιοποιήσουμε περαιτέρω 
τα δίκτυα, καθιστώντας τα πιο αποδοτικά, σταθερά και 
ανθεκτικά ώστε να ικανοποιήσουν τις ανάγκες της 
ενεργειακής μας μετάβασης», ανέφερε ο CEO της ΔΕΗ.

Μεγαλώνει η ζήτηση
Αναφορά και στην δυναμική πορεία του τομέα της 
ενέργειας στην Ελλάδα έκανε ο κ. Στάσσης, αναφέροντας 
πως η δεκαετής κρίση που η χώρα άφησε πίσω αφύπνισε 
την κοινωνία να προχωρήσει σε μεταρρυθμίσεις και την 
πολιτική σταθερότητα που έχει τα τελευταία χρόνια και 
αποτελεί τη βάση για περαιτέρω ανάπτυξη.

Τόνισε ακόμα πως και στη Ρουμανία υπάρχει οικονομική 
ανάπτυξη κάθε χρόνο, πολιτική σταθερότητα και όλα τα 
συστατικά για να αναπτυχθεί περισσότερο τα επόμενα 
χρόνια.

Η διοίκηση της ΔΕΗ, μίλησε επίσης για την πορεία της 
αγοράς λέγοντας ότι η ενεργειακή κρίση επιτάχυνε την 
ενεργειακή μετάβαση και εκτίμησε η ζήτηση θα αυξηθεί 
10% μέχρι το 2030 στη Ρουμανία αλλά και στις γειτονικές 
χώρες.

Μιλώντας για το μοντέλο ανάπτυξης ο επικεφαλής 
της ΔΕΗ είπε ότι η φθηνή ενέργεια από τις ΑΠΕ είναι ο 

στόχος ωστόσο θα χρειαστούμε 10 με 15 χρόνια για να 
φτάσουμε εκεί. Στον τομέα της παραγωγής ενέργειας 
περιέγραψε ένα μοντέλο που  οι θερμικές μονάδες 
από φορτίο βάσης, μετατρέπονται σε φορτίο ευελιξίας 
καλύπτοντας την ανάγκη εξισορρόπησης της αγοράς 
μέχρι οι ΑΠΕ να καλύψουν το κενό αυτό.

Ο σχεδιασμός περιλαμβάνει και το υδρογόνο όμως 
οι τιμές παραμένουν υψηλές και χρειάζεται όπως 
τονίστηκε χθες να πέσει το κόστος στα 2 ευρώ το κιλό 
για να γίνει ανταγωνιστική τεχνολογία. 

Ο κ. Στάσσης, μίλησε επίσης και για το σχέδιο ανάπτυξης 
στον τομέα της αποθήκευσης και στην Ρουμανία, 
λέγοντας ότι είναι ένας τομέας που η ΔΕΗ έχει 
αναπτύξει ένα ισχυρό χαρτοφυλάκιο έργων σε μπαταρίες 
στην Ελλάδα.

Συνάντηση με τον πρωθυπουργό της 
Ρουμανίας
«Είχα την τιμή να συναντήσω τον πρωθυπουργό της 
Ρουμανίας Μαρσέλ Τσιολάκου και να του παρουσιάσω 
τις σημαντικές επενδύσεις που έχουμε δεσμευτεί να 
υλοποιήσουμε στη χώρα, σε νέα ανταγωνιστικά δίκτυα 
παραγωγής και διανομής καθαρής ενέργειας!

Η Ρουμανία είναι μια πολύ σημαντική αγορά για εμάς 
στην περιοχή, προς την κατεύθυνση των προσπαθειών 
μας για την απεξάρτηση από τον άνθρακα και την 
ψηφιοποίηση του τομέα στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. 
Ο ενεργειακός διάδρομος Ελλάδας-Ρουμανίας αποτελεί 
βασικό στοιχείο επιτυχίας».

Υπενθυμίζεται ότι η ΔΕΗ εξαγόρασε την ENEL 
Ρουμανίας, αποκτώντας έτσι ισχυρό πελατολόγιο, 
εταιρείες διανομής ενέργειας και ανανεώσιμες.

Ο Γ. Στάσσης με τον πρωθυπουργό της Ρουμανίας κ. Marcel Ciolacu
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Μείωση κατέγραψαν οι εισαγωγές 
της Ελλάδας από τη Ρωσία τον 
Δεκέμβριο του 2023 σε σχέση με 
τον αντίστοιχο μήνα του 2022, 
ωστόσο αυξήθηκαν οι εξαγωγές 
προς την Ουκρανία, σύμφωνα με 
την ΕΛΣΤΑΤ.

Αναλυτικά και σύμφωνα με τα 
επίσημα στοιχεία διμερούς εμπορίου 
Ελλάδας - Ρωσίας
Τον Δεκέμβριο 2023 η αξία των εισαγωγών 
της Ελλάδας από τη Ρωσία ανήλθε σε 98,0 εκατ. ευρώ, 
σημειώνοντας μείωση 88,7% σε σχέση με τον Δεκέμβριο 
2022 που ήταν 870,3 εκατ. ευρώ. Ενώ αντίστοιχα η αξία 
των εξαγωγών της Ελλάδας προς τη Ρωσία για την ίδια 
περίοδο ανήλθε σε 6,6 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση 
20,3% σε σχέση με τον Δεκέμβριο 2022 που ήταν 8,3 εκατ. 
ευρώ. Το εμπορικό ισοζύγιο μεταξύ των δύο χωρών τον 
Δεκέμβριο 2023 ήταν αρνητικό και ανήλθε σε 91,4 εκατ. 
ευρώ (έλλειμμα).

Την περίοδο Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 2023 η αξία των 
εισαγωγών της Ελλάδας από τη Ρωσία ανήλθε σε 2.445,9 
εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση 73,8% σε σχέση με την 
περίοδο Ιανουαρίου- Δεκεμβρίου 2022 που ήταν 9.334,1 
εκατ. ευρώ. 

Η αξία των εξαγωγών της Ελλάδας προς τη Ρωσία την 
ίδια ανήλθε σε 96,3 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση 
38,4% σε σχέση με την περίοδο Ιανουαρίου- Δεκεμβρίου 
2022 που ήταν 156,4 εκατ. ευρώ. Το εμπορικό ισοζύγιο 
Ελλάδας-Ρωσίας την περίοδο Ιανουαρίου- Δεκεμβρίου 
2023 ήταν αρνητικό και ανήλθε σε 2.349,6 εκατ. ευρώ 
(έλλειμμα).

Για το 2022,  συνολικά 397 ελληνικές επιχειρήσεις 
πραγματοποίησαν εισαγωγές από τη Ρωσία και 404 
ελληνικές επιχειρήσεις πραγματοποίησαν εξαγωγές 
προς τη Ρωσία. Ενώ, για το 2023, μόλις 121 ελληνικές 
επιχειρήσεις πραγματοποίησαν εισαγωγές από τη Ρωσία 
και 245 ελληνικές επιχειρήσεις πραγματοποίησαν 
εξαγωγές προς τη Ρωσία.

Όσον αφορά τα επίσημα στοιχεία διμερούς 
εμπορίου Ελλάδας και Ουκρανίας
Η αξία των εισαγωγών της Ελλάδας από την Ουκρανία 
ανήλθε σε 33,3 εκατ. ευρώ τον Δεκέμβριο 2023, 
σημειώνοντας μείωση 48,3% σε σχέση με τον Δεκέμβριο 
2022 που ήταν 64,4 εκατ. ευρώ. Παράλληλα η αξία των 
εξαγωγών της Ελλάδας προς την Ουκρανία τον ίδιο 
μήνα ανήλθε σε 88,0 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 
43,6% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2022 όπου 
ήταν 61,3 εκατ. ευρώ. Όσον αφορά το εμπορικό ισοζύγιο 
Ελλάδας-Ουκρανίας τον Δεκέμβριο 2023 ήταν θετικό και 
ανήλθε σε 54,7 εκατ. ευρώ (πλεόνασμα).

Την περίοδο Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 2023 η αξία των 
εισαγωγών της Ελλάδας από την Ουκρανία ανήλθε σε 
304,1 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 8,4% σε σχέση με 
την περίοδο Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 2022 που ήταν 280,5 
εκατ. ευρώ. Η αξία των εξαγωγών της Ελλάδας προς την 
Ουκρανία συνολικά για το 2023 ανήλθε σε 830,4 εκατ. 
ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 142,4% σε σχέση με το 2022 
που ήταν 342,6 εκατ. ευρώ. Το ετήσιο εμπορικό ισοζύγιο 
Ελλάδας-Ουκρανίας ήταν θετικό και ανήλθε σε 526,3 
εκατ. ευρώ (πλεόνασμα).

Το 2022, 387 ελληνικές επιχειρήσεις εισήγαγαν 
από την Ουκρανία και 473 ελληνικές επιχειρήσεις 
πραγματοποίησαν εξαγωγές προς την Ουκρανία. 
Αντίστοιχοι ήταν και οι αριθμοί για το 2023, καθώς 436 
ελληνικές επιχειρήσεις πραγματοποίησαν εισαγωγές και 
464 ελληνικές επιχειρήσεις πραγματοποίησαν εξαγωγές 
προς την Ουκρανία.

Περαιτέρω μείωση των εισαγωγών από 
Ρωσία - Αύξηση 43,6% των εξαγωγών 
προς Ουκρανία
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Το 2023, το Μαρόκο κατέγραψε σημαντική 
αύξηση των εσόδων του από τις εξαγωγές 
φρέσκων μούρων, ξεπερνώντας τις 
αντίξοες καιρικές συνθήκες και τη μείωση 
του όγκου της προσφοράς. Τα στοιχεία 
δείχουνν ότι οι μαροκινοί παραγωγοί 
μούρων εξήγαγαν σχεδόν 124.000 
τόνους, δημιουργώντας έσοδα ύψους 750 
εκατομμυρίων δολαρίων.

«Τα μούρα επιβεβαίωσαν εκ νέου τον 
ρόλο τους ως ακρογωνιαίος λίθος των 
γεωργικών εξαγωγών του Μαρόκου. 
Μόνο οι ντομάτες θερμοκηπίου 
απέφεραν περισσότερα έσοδα στο 
εξωτερικό από τα κατεψυγμένα μούρα. 
Και επίσης επιπλέον 83 εκατομμύρια 
δολάρια προήλθαν από κατεψυγμένες 
φράουλες, σμέουρα και βατόμουρα. 
Παρά τα κέρδη αυτά, η χρονιά έθεσε 
σημαντικές προκλήσεις για τον τομέα», 
σημειώνει ο Yevhen Kuzin, αναλυτής 
της αγοράς φρούτων και λαχανικών 
στην EastFruit.

Τα έσοδα από τις εξαγωγές φρέσκων μούρων του 
Μαρόκου σημείωσαν αύξηση κατά 2,4 φορές από το 2018, 
ωστόσο ο πραγματικός όγκος των εξαγωγών το 2023 
σημείωσε μείωση 6% σε σχέση με το προηγούμενο έτος, 
φτάνοντας συνολικά τους 124.000 τόνους. Ωστόσο, ο 
αριθμός αυτός εξακολουθεί να υπερβαίνει τον μέσο όρο 
της πενταετίας κατά το ένα τρίτο.

Μια αξιοσημείωτη εξέλιξη το 2023 ήταν η αύξηση κατά 
40% των εξαγωγών φρέσκων βατόμουρων, οι οποίες 

Μαρόκο: Ανθεκτικότητα παρά τις 
αντιξοότητες και «έκρηξη» των εξαγωγών 
μούρων
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έφτασαν τους 1,4 χιλιάδες τόνους. Αντίθετα, οι εξαγωγές 
άλλων σημαντικών μούρων είτε έμειναν στάσιμες είτε 
μειώθηκαν, με τα βατόμουρα στους 52,5 χιλιάδες τόνους 
και τα σμέουρα και τις φράουλες στους 52 χιλιάδες 
τόνους και 17,7 χιλιάδες τόνους αντίστοιχα.

«Η αύξηση των εσόδων από τις εξαγωγές μούρων 
είναι ενθαρρυντική, αλλά η μείωση της ποσότητας 
σηματοδοτεί πιθανές ανησυχίες για το μέλλον του 
κλάδου στο Μαρόκο. Η εξάρτηση του κλάδου από τις 
ευνοϊκές καιρικές συνθήκες και η έντονη εστίαση των 
εξαγωγών του στις αγορές της ΕΕ και του Ηνωμένου 
Βασιλείου - περιοχές που αντιμετώπισαν οικονομικές 
προκλήσεις το 2022-2023 - αναδεικνύουν τα τρωτά 
σημεία του», αναλύει ο Yevhen Kuzin.

Περίπου το 90% των εξαγωγών μούρων του Μαρόκου 
το 2023 προορίζονταν για πέντε μόνο χώρες: Ισπανία, 
Ηνωμένο Βασίλειο, Ολλανδία, Γερμανία και Γαλλία. Αυτά 
τα έθνη αντιπροσώπευαν το 88% των συναλλαγματικών 
εσόδων του Μαρόκου από τα μούρα. Ωστόσο, το καθένα 

από αυτά μείωσε τον όγκο των εισαγωγών του, με 
τις εισαγωγές της Γερμανίας να μειώνονται κατά ένα 
τρίτο και της Γαλλίας κατά 20%, αντανακλώντας τόσο 
τη μειωμένη προσφορά από το Μαρόκο όσο και την 
εξασθενημένη ζήτηση λόγω των οικονομικών δυσκολιών 
της ΕΕ.

Ο Yevhen Kuzin υπενθυμίζει πως: «Το ΔΝΤ αναφέρει ότι 
η οικονομία της ΕΕ αναπτύχθηκε μόλις κατά μισό τοις 
εκατό στα χρόνια της κρίσης 2022-2023, με τη Γερμανία 
να παρουσιάζει συρρίκνωση 0,3%. Αυτή η οικονομική 
στασιμότητα έχει αναπόφευκτα επηρεάσει την 
καταναλωτική ζήτηση. Κατά συνέπεια, η διαφοροποίηση 
των εξαγωγικών αγορών αποτελεί στρατηγική 
προτεραιότητα για τη βιομηχανία μούρων του Μαρόκου, 
αξιοποιώντας τις υπάρχουσες επιτυχίες της».

Το 2023, το Μαρόκο είδε επίσης αύξηση των εξαγωγών 
μούρων προς τις αναδυόμενες αγορές. Οι εξαγωγές 
προς τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα αυξήθηκαν κατά 
29% σε 2.000 τόνους, οι απευθείας αποστολές προς 

την Πολωνία πενταπλασιάστηκαν 
σε 1.200 τόνους, οι παραδόσεις προς 
τον Καναδά αυξήθηκαν σχεδόν 6,5 
φορές σε 65 τόνους και η Σαουδική 
Αραβία υπερδιπλασίασε τον όγκο των 
εισαγωγών της σε 810 τόνους. Παρά τις 
προόδους αυτές, οι όγκοι παραμένουν 
μέτριοι σε σύγκριση με τους πέντε 
κορυφαίους εισαγωγείς.
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Η Ρωσία προχωράει στην απαγόρευση 
των εξαγωγών βενζίνης για έξι μήνες 
-από την 1η Μαρτίου- έχοντας ως 
στόχο να διατηρήσει σταθερές τις τιμές 
εν μέσω της αυξανόμενης ζήτησης 
και να επιτρέψει τη συντήρηση των 
διυλιστηρίων στη χώρα που είναι ο 
δεύτερος μεγαλύτερος εξαγωγέας 
πετρελαίου στον κόσμο.

Η είδηση για την απαγόρευση, την οποία μετέδωσε 
πρώτος ο ρωσικός όμιλος ενημέρωσης RBC, 
επιβεβαιώθηκε από τον εκπρόσωπο Τύπου του 
αντιπροέδρου της ρωσικής κυβέρνησης Αλεξάντερ Νόβακ.

Ο RBC επικαλούμενος ανώνυμη πηγή, έγραψε ότι 
ο πρωθυπουργός Μιχαήλ Μισούστιν ενέκρινε την 
απαγόρευση έπειτα από πρόταση που έκανε ο Νόβακ 
με επιστολή του με ημερομηνία 21 Φεβρουαρίου. Μια 
δεύτερη πηγή είπε στο Reuters ότι η απόφαση ελήφθη, 
αλλά το διάταγμα δεν έχει εκδοθεί.

«Προκειμένου να αντισταθμιστεί η υπερβολική ζήτηση 
για πετρελαϊκά προϊόντα, είναι απαραίτητο να ληφθούν 
μέτρα που θα συμβάλουν στη σταθεροποίηση των τιμών 
στην εγχώρια αγορά», αναφέρει στην πρόταση ο Νόβακ 
όπως μετέδωσε ο RBC.

Η τιμή της βενζίνης είναι θέμα που απασχολεί 
αυτοκινητιστές και αγρότες στη Ρωσία, τον μεγαλύτερο 
εξαγωγέα σιτηρών στον κόσμο, ενόψει των προεδρικών 
εκλογών της 15ης-17ης Μαρτίου, ενώ ορισμένα ρωσικά 
διυλιστήρια έχουν πληγεί από επιθέσεις ουκρανικών μη 
επανδρωμένων αεροσκαφών τους τελευταίους μήνες.

Οι εξαγωγές πετρελαίου, πετρελαιοειδών και φυσικού 
αερίου, είναι μακράν το μεγαλύτερο εξαγώγιμο προϊόν 
της Ρωσίας - μια σημαντική πηγή εσόδων για την 
οικονομία του 1,9 τρισεκ. δολαρίων - και διασφαλίζουν 
στη Μόσχα κορυφαία θέση στην παγκόσμια ενεργειακή 
σκηνή.

Το Κρεμλίνο συνεργάζεται με την Σαουδική Αραβία, 
τον μεγαλύτερο εξαγωγέα πετρελαίου στον κόσμο, 
για να διατηρήσουν υψηλές τις τιμές στην ευρύτερη 

Ρωσία: STOP στις εξαγωγές βενζίνης για 
έξι μήνες από 1η Μαρτίου



13

ομάδα του ΟΠΕΚ+ η οποία περιλαμβάνει τον Οργανισμό 
Πετρελαιοεξαγωγικών Κρατών και βασικούς του 
συμμάχους.

Η Ρωσία έχει ήδη μειώσει εθελοντικά τις εξαγωγές 
πετρελαίου και καυσίμων κατά 500.000 βαρέλια 
ημερησίως κατά το πρώτο τρίμηνο, στο πλαίσιο των 
προσπαθειών του ΟΠΕΚ+ να στηρίξει τις τιμές

Βενζίνη σε αριθμούς
Οι κορυφαίοι παραγωγοί βενζίνης στη Ρωσία το 2023 
ήταν το διυλιστήριο Omsk της Gazprom Neft, το 
διυλιστήριο πετρελαίου NORSI της Lukoil στο Νίζνι 
Νόβγκοροντ και το διυλιστήριο Ryazan της Rosneft.

Η Ρωσία το 2023 παρήγαγε 43,9 εκατομμύρια τόνους 
βενζίνης και εξήγαγε περίπου 5,76 εκατομμύρια 
τόνους, δηλαδή περίπου το 13% της παραγωγής της. Οι 
μεγαλύτεροι εισαγωγείς ρωσικής βενζίνης είναι κυρίως 
αφρικανικές χώρες, όπως η Νιγηρία, η Λιβύη, η Τυνησία 
και επίσης τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.

Η Ρωσία μείωσε τον περασμένο μήνα τις εξαγωγές 
βενζίνης σε χώρες εκτός της Κοινοπολιτείας 
Ανεξάρτητων Κρατών για να αντισταθμίσει τις έκτακτες 
επισκευές στα διυλιστήρια εν μέσω πυρκαγιών και 
επιθέσεων από μη επανδρωμένα αεροσκάφη.

Στις απώλειες περιλαμβάνεται η διακοπή λειτουργίας μιας 
μονάδας στο NORSI, το τέταρτο μεγαλύτερο διυλιστή- 

ριο της χώρας, που βρίσκεται κοντά στην πόλη Νίζνι 
Νόβγκοροντ, περίπου 430 χιλιόμετρα (270 μίλια) ανατολικά 
της Μόσχας, έπειτα από φερόμενη τεχνική βλάβη.

Πέρυσι η Ρωσία απαγόρευσε τις εξαγωγές βενζίνης 
μεταξύ Σεπτεμβρίου και Νοέμβριου προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν οι υψηλές εγχώριες τιμές και οι 
ελλείψεις.

Αυτήν τη περίοδο η απαγόρευση δεν θα αφορά τα κράτη 
μέλη της Ευρασιατικής Οικονομικής Ένωσης, την 
Μογγολία, το Ουζμπεκιστάν και δύο υποστηριζόμενες 
από την Ρωσία αποσχισθείσες περιοχές της Γεωργίας, 
την Νότια Οσετία και την Αμπχαζία.

Οι τιμές χονδρικής των καυσίμων στην Ρωσία έχουν 
αυξηθεί από τις αρχές του χρόνου. Σύμφωνα με τις τιμές 
της 26ης Φεβρουαρίου στο χρηματιστήριο της Αγίας 
Πετρούπολης (SPIMEX), η τιμή της βενζίνης 92 οκτανίων 
αυξήθηκε κατά 22% από την 1η Ιανουαρίου, ενώ της 
βενζίνης 95 οκτανίων αυξήθηκε κατά 32%. 

Από τη στιγμή που ανακοινώθηκε η απαγόρευση των 
εξαγωγών η τιμή της βενζίνης 92 οκτανίων μειώθηκε 
κατά 3,3%.

Η βενζίνη 95 οκτανίων στη Ρωσία κοστίζει περίπου 62 
σεντς του δολαρίου το λίτρο, όταν στις περισσότερες 
χώρες της δυτικής Ευρώπης η τιμή ξεπερνά τα 2,05 
δολάρια.
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World News

Ρωσία: Πτώση 1,9% 
στις εξαγωγές LNG 
προς την Ευρώπη 
το 2023
Οι ρωσικές εξαγωγές υγροποιημένου 
φυσικού αερίου (LNG) προς την Ευρώπη 
μειώθηκαν κατά 1,9% σε 15,8 εκατ. 
μετρικούς τόνους το 2023, ενώ οι εξαγωγές 
LNG προς την Ασία μειώθηκαν κατά 11% 
σε 14,9 εκατ. τόνους, σύμφωνα με στοιχεία 
της LSEG.

Η Ευρώπη αύξησε τις αγορές LNG από παραγωγούς 
σε όλο τον κόσμο το 2023, ενώ μείωσε απότομα τις 
εισαγωγές ρωσικού φυσικού αερίου από αγωγούς ως 
απάντηση για την εισβολή στην Ουκρανία.

Οι συνολικές εξαγωγές LNG από τη Ρωσία μειώθηκαν 
κατά 6% πέρυσι σε 31 εκατομμύρια τόνους λόγω των 
προγραμματισμένων επισκευών σε εγκαταστάσεις κατά 
τη διάρκεια του καλοκαιριού. Ωστόσο, τον Δεκέμβριο του 
2023, οι ρωσικές εξαγωγές έφθασαν σε επίπεδο ρεκόρ 3,2 
εκατ. τόνων, εκ των οποίων οι 1,9 εκατ. τόνοι ήταν από το 
Yamal LNG.

Οι μεγαλύτερες εταιρείες της Ρωσίας
Ο μεγαλύτερος παραγωγός υγροποιημένου φυσικού 
αερίου της Ρωσίας, η Novatek παρείχε το μεγαλύτερο 
μέρος των εξαγωγών, αποστέλλοντας 18,7 εκατομμύρια 
τόνους από το έργο Yamal LNG στην Αρκτική και 800.000 
τόνους από την Kriogaz-Vysotsk στη Βαλτική Θάλασσα, 
σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία της LSEG.

Το υπό την ηγεσία της Gazprom έργο Sakhalin-2 στο 
τμήμα της Ρωσίας στον Ειρηνικό μείωσε τις εξαγωγές 
υγροποιημένου φυσικού αερίου κατά 10% σε 10,1 
εκατομμύρια τόνους το 2023.

Το έργο Portovaya της Gazprom που ξεκίνησε τον 
Σεπτέμβριο του 2022, μεσαίου τόνου, εξήγαγε 1,4 
εκατομμύρια τόνους LNG το 2023, κυρίως στην Τουρκία 
και την Ελλάδα, αν και τρεις αποστολές πήγαν στην Κίνα, 
μία από αυτές μέσω της Βόρειας Θαλάσσιας Οδού μέσω 
της Αρκτικής.

Η Gazprom και η Novatek δεν απάντησαν σε αιτήματα 
για σχολιασμό στο Reuters που δημοσίευσε τα στοιχεία 
της LSEG.

Ακολουθεί πίνακας με τις εξαγωγές υγροποιημένου 
φυσικού αερίου από τα έργα της Novatek και της 
Gazprom το 2023 και το 2022 ανά ναυτιλιακή περιοχή, σε 
εκατομμύρια τόνους:
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